
4/5.5, Anlage 2B, Der Zerfall des Kommunismus in Europa – ein Verdienst von Gorbatschow oder des 

Runden Tisches in Polen? 

 
Gruppe I: Perestroika und Glasnost  (Autorentext, Q11, Q12 auf S. 214) 

Aufgabe 1: Beschreibe die politische und wirtschaftliche Lage der Sowjetunion in den 1980er Jahren.  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Aufgabe 2: Erkläre die zwei wichtigsten Prinzipien der Reformen von Gorbatschow und erläutere, 
was er damit erreichen wollte.  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Aufgabe 3: Arbeite die Details der Reformen von Gorbatschov anhand der Quelle Q12 auf S. 214 
heraus.  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Aufgabe 4: Bewerte, ob die Position von Ronald Reagan den Reformen von Gorbatschow half oder 
schadete. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 



4/5.5, Anlage 2B, Der Zerfall des Kommunismus in Europa – ein Verdienst von Gorbatschow oder des 

Runden Tisches in Polen? 

 
Gruppe II: Der Runde Tisch (Autorentext, Q14 und Q15 auf S. 215) 

Aufgabe 1: Beschreibe die politische Lage in Polen im Jahre 1988 und 1989.  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Aufgabe 2: Arbeite heraus, welche Entscheidungen bezüglich der nachfolgenden Parlamentswahlen 
am Runden Tisch getroffen wurden.  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Aufgabe 3: Interpretiere die Quelle Q14. Beziehe dich sowohl auf die Zahlen als auch auf die Symbole 
und Farben. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Aufgabe 4: Beurteile, ob die Entscheidungen des Rundes Tisches ein Erfolg oder eine ungenutzte 
Chance waren. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 


